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Niederschrift über die 2. Sitzung 
des nach der Kommunalwahl 2013 gebildeten 

Verwaltungsrates des Kommunalunternehmens Tourismusförderung Speicherkoog 
Dithmarschen 

Sitzung am Donnerstag, den 05.09.2013 

in der "Ditmarsia", Meldorf, Süderstr. 16, 

Anwesend: 

a) stimmberechtigt: 

Verwaltungsratsvorsitzender: 
Uwe Vornheim, Meldorf 

Verwaltungsratsmitglieder: 

Heino Engel, Elpersbüttel 
Sven Karstens, Elpersbüttel 
Reimer Meyn, Nordermeldorf 
Horst-Walter Roth, Meldorf 
Anja Thießen, Nordermeldorf 
Bernd Wichelmann, Meldorf 

b) nicht stimmberechtigt: 

stv. Verw.ratsmitgl. Bernd Plath, Elpersbüttel 

Amtsdirektor Thomas Rieger, Amt Mitteldithmarschen 
Leiter GB 3 Kay Wengoborski, dto. 
Fachdienstleiter Frank Aßmann, dto., Protokollführer 

c) Gäste: 

Anke Cornelius-Heide, Meldorf 

Es fehlt: 

1. Sören Boie, Nordermeldorf (für ihn ist Anja Thießen anwesend) 

2. ein von der Stadtvertretung der Stadt Meldorf 
noch zu benennendes Verwaltungsratsmitglied 

satzungsgemäße Mitgliederzahl: 8 

Beginn: 
Ende: 

17.34 Uhr 
18.30 Uhr 
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Tagesordnung 

1. Niederschrift über die 1. Sitzung des Verwaltungsrates vom 14.08.2013 

2. Verwaltung des Kommunalunternehmens durch die Verwaltung des Amtes 
Mitteldithmarschen; hier: Entrichtung von Verwaltungskostenbeiträgen an das Amt 

3. Bestellung des Vorstandes 

4. Bestellung einer Stellvertretung des Vorstandes 

5. Anträge 

6. Mitteilungen 

7. Anfragen 
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Die Tagesordnung wird wie folgt abgehandelt: 

1. Niederschrift über die 1. Sitzung des Verwaltungsrates vom 14.08.2013 

Die Niederschrift über die 1. Sitzung des Verwaltungsrates am 14.08.2013 ist den Mit­
gliedern des Verwaltungsrates zugegangen . Einwendungen gegen Form und Inhalt 
dieser Niederschrift wurden bisher nicht erhoben und werden auch jetzt nicht geltend 
gemacht. 

2. Verwaltung des Kommunalunternehmens durch die Verwaltung des Amtes Mitteldithmar­
schen: hier: Entrichtung von Verwaltungskostenbeiträgen an das Amt 

Zu diesem Tagesordnungspunkt ist den Mitgliedern des Verwaltungsrates zusammen mit 
der Einladung eine Sitzungsvorlage sowie nachgehend eine beispielhafte Darstellung des 
Zustandekommens eines Personalkostenanteiles bzw. der Verwaltungskosten für den 
Leiter des Fachdienstes 30 in der Amtsverwaltung zugegangen . 

Amtsdirektor Rieger erläutert zunächst die Grundlagen für die Erhebung von Verwal­
tungskostenbeiträgen. Der öffentlich-rechtliche Vertrag zur Bildung des Amtes Mitteldith­
marschen sehe dieses Instrument zur Finanzierung der Amtsverwaltung ausdrücklich 
vor. Die Personalbedarfsermittlung der Firma KUBUS aus dem Jahr 2009 stelle auch die 
Stellenanteile einzelner Mitarbeiter/innen dar, die dem Kommunalunternehmen zuzu­
rechnen seien. Auf die Stundenanteile des Kommunalunternehmens seien die jährlich 
aktuellen Kostensätze der KGSt für die Kosten eines Arbeitsplatzes angewendet worden. 
Herr Rieger macht deutlich, dass der personelle Aufwand für den Zweckverband als Vor­
gänger des Kommunalunternehmens in der Amtsverwaltung des ehemaligen Amtes KLG 
Meldorf-Land ähnlich hoch gewesen war, wie im Kommunalunternehmen. Es habe je­
doch seinerzeit an der nötigen Transparenz gefehlt, um den hohen Aufwand auch erken­
nen zu können. Der seinerzeit mit rd. 9.500 € erhobene Verwaltungskostenbeitrag dürfte 
bei weitem nicht auskömmlich gewesen sein. Insofern hätten die Gemeinden, die nicht 
dem Verband angehörten, die Einrichtungen im Speicherkoog in der Vergangenheit über 
die Amtsumlage bereits mitfinanziert. 

Herr Rieger führt weiter aus, dass sich der Finanzausschuss des Amtsausschusses Mit­
teldithmarschen bereits mehrfach mit dem Thema "Verwaltungskostenbeiträge" beschäf­
tigt habe. Er erläutert das Verfahren zur Ermittlung dieser Beiträge anhand der Stellen­
beschreibung des Leiters des Fachdienstes 30. In der Summe aller Mitarbeiter der Amts­
verwaltung, die im Rahmen ihrer Aufgabenerledigung für das Kommunalunternehmen 
tätig werden, hätte das Kommunalunternehmen in der Vergangenheit Verwaltungskos­
tenbeiträge bis zur Höhe von rd. 67.000 € an das Amt zu entrichten gehabt. Nach Bera­
tung im Finanzausschuss konnte eine Verminderung auf jährlich 45.000 € erreicht wer­
den. Diese Regelung ist bis zum Ende des Jahres 2013 befristet. Mit dem Amt wird also 
erneut über die Höhe des Verwaltungskostenbeitrages zu sprechen sein. Aktuell seien 
alle Stellenbeschreibungen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Amtsverwaltung auf 
den neuesten Stand gebracht worden, so dass diese dann auch der Ermittlung der Ver­
waltungskostenbeiträge zu Grunde gelegt würden. 

Verwaltungsratsmitglied Engel erklärt, dass ihm mittlerweile die Argumente für einen 
Fortbestand des Kommunalunternehmens fehlen würden. Er müsse die hohe Kosten­
belastung in der Gemeinde vertreten können. Da seit Bestand des Unternehmens keine 
sichtbaren Ergebnisse zu verzeichnen seien, wäre eine noch höhere Kostenbelastung 
nicht mehr zu vertreten. 

Verwaltungsratsmitglied Roth weist auf die positive Außenwirkung des gemeinsamen 
Kommunalunternehmens, beispielsweise bei der Einwerbung von Fördergeldern, hin. 



Seite 11 

Zum Schluss der Aussprache stellt Vorsitzender Vornheim heraus, dass ihm sehr an 
einem grundsätzlichen Einverständnis hinsichtlich des vom Kommunalunternehmen an 
das Amt zu entrichtenden Verwaltungskostenbeitrages gelegen sei. Dazu sei mit der 
jetzt vollzogenen Neuaufstellung des Verwaltungsrates der richtige Zeitpunkt. Das Kom­
munalunternehmen möchte die Weiterentwicklung der Verwaltungskostenbeiträge er­
gebnisoffen begleiten. Hierzu stellt Herr Rieger die Vorlage erster Ergebnisse aufgrund 
der überarbeiteten Stellenbeschreibungen während einer der nächsten Sitzungen des 
Verwaltungsrates in Aussicht. 

3. Bestellung des Vorstandes 

Zum Sachverhalt verweist Vorsitzender Vornheim auf die den Mitgliedern zu diesem Ta­
gesordnungspunkt zugegangene Sitzungsvorlage. Zur Wahl des Vorstandes schlägt Vor­
sitzender Vornheim die künftige Bürgermeisterin der Stadt Meldorf, Frau Anke Cornelius­
Heide, vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht; es wird offen abgestimmt. 

Beschluss: Frau Anke Cornelius-Heide wird auf die Dauer von 5 Jahren zum Vorstand 
des Kommunalunternehmens Tourismusförderung Speicherkoog bestellt. 

Abstimmungsverhältnis: Ja-Stimmen: 7 
0 
0 

Nein-Stimmen: 
Stimm-Enthaltungen: 

Die im Sitzungsraum anwesende Frau Cornelius-Heide nimmt die Bestellung zum Vor­
stand an und bedankt sich für das ihr ausgesprochene Vertrauen. 

4. Bestellung einer Stellvertretung des Vorstandes 

Zum Sachverhalt verweist Vorsitzender Vornheim auf die den Mitgliedern zu diesem Ta­
gesordnungspunkt zugegangene Sitzungsvorlage. Zur Wahl des stellvertretenden Vor­
standes schlägt Vorsitzender Vornheim Herrn Amtsdirektor Thomas Rieger vor. Weitere 
Vorschläge werden nicht gemacht; es wird offen abgestimmt. 

Beschluss: Herr Thomas Rieger wird auf die Dauer von 5 Jahren zur Stellvertretung 
des Vorstandes des Kommunalunternehmens Tourismusförderung Spei­
cherkoog bestellt. 

Abstimmungsverhältnis: Ja-Stimmen: 7 
0 
0 

Nein-Stimmen: 
Stimm-Enthaltungen: 

Herr Rieger nimmt die Bestellung zur Stellvertretung des Vorstandes an und bedankt 
sich für das ihm ausgesprochene Vertrauen. 

Vorsitzender Vornheim dankt Herrn Rieger für sein bisheriges engagiertes Wirken im 
Kommunalunternehmen sowie im vormaligen Tourismusförderungsverband. 

5. Anträge 

5 .1 .. Öffe.nW~.b.KeJ.t. (:!~r .. S.i.tf.l)_og~n.rJ.e.~. V.e.r:w.~l.t\.l ng~rfl.te.$. 

Vorsitzender Vornheim beantragt, den Verwaltungsrat künftighin in öffentlicher Sitzung 
tagen zu lassen. Er bittet die Verwaltung um rechtliche Prüfung. Es besteht Einverneh­
men, dieses Thema im Rahmen eines gesonderten Tagesordnungspunktes einer Verwal­
tungsratssitzung zu behandeln. 



Seite 12 

5.2. _l;xh~R!-J.Dg.ct~r..l;.ntg~!~~- -b-~J .. ct~n.J;inr.i.c;:JJ.tyng~n .. Q.~.!?.K9.mm!-Jn.<;~J.lJ.o.t~m.E;!hr:n~n$ .. ~.n.d~n 
ß.9d.E;!~tr.~_nct~n .. l;.lp_E;!r.$.b.U.tt~J .. l:ID.9 .. ~wct~rm.~J.Q.9.rf 

Verwaltungsratsmitglied Karstens spricht die Art und Weise der Erhebung der Entgelte 
bei den Einrichtungen des Kommunalunternehmens an den Badestränden Elpersbüttel 
und Nordermeldorf an und beantragt, dieses Thema im Rahmen eines gesonderten 
Tagesordnungspunktes einer Verwaltungsratssitzung zu behandeln. Es besteht Einver­
nehmen, so vorzugehen. Zur Vorbereitung wird die Verwaltung gebeten, zur möglichen 
Umsetzung des Kassenhauses im Bereich Elpersbüttel von seinem jetzigen Standort an 
den Deich einen Kostenvoranschlag einzuholen. 

6. Mitteilungen 

Die während der vorangegangenen Verwaltungsratssitzung von Verwaltungsratsmitglied 
Wiehelmann vorgeschlagene Besichtigung der Einrichtungen des Kommunalunterneh­
mens findet voraussichtlich im Oktober dieses Jahres statt. Ein Termin hierfür soll kurz­
fristig abgestimmt werden. 

7. Anfragen 

Es werden keine Anfragen gestellt. 

\ G. g. u. 


